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Проблема смерті в історії культури 
Філософське осмислення і ставлення до смерті можна вважати 

одним з «основних питань» філософії упродовж усієї історії людства. 
Проблема смерті у всіх культурах є надзвичайно складною і багато-
плановою. Історія культури і філософії дає різні рішення проблеми 
відношення людини до смерті взагалі і проблеми страху смерті зокре-
ма. Дана проблема по суті своїй зачіпає один з фундаментальних сві-
тоглядних питань про сутність людини. 

Уявлення про смерть нерідко інтерпретуються через зв'язок зі сві-
том емоцій, насамперед зі страхом. У більшості людей вигляд мертво-
го тіла провокує тривожне усвідомлення власної смертності. 

Яскравий приклад, саме емоції огиди до неминучості смерті, мо-
жна спостерігати в творі Вільяма Шекспіра «Гамлет». Сцена, де він 
бачить двох могильників, і разом з ними череп колишнього блазня 
Йоріка, і усвідомлює що і його тіло пізнає таку неминучу долю. 

У різних релігіях і культурах смерть підноситься по-різному. Так 
наприклад, в релігіях Індії – буддизм, індуїзм, джайнізм і сикхізмі – 
виражена ідея реінкарнації – переселення душі після смерті. При реін-
карнації людину очікує нагорода або покарання за його справи в ниніш-
ньому житті. Це уявлення втілює концепція карми – заслуг, накопиче-
них в ході перероджень. Залежно від «гарної» чи «поганої» карми лю-
дина приходить в нове життя як представник більш-менш привілейова-
ної касти. Якщо слідувати правилам, які йому наказує кастове положен-
ня, карма може покращитися. У цьому випадку з'являється надія на 
більш вдалу реінкарнацію, а також на прижиттєві блага. Після низки 
реінкарнацій душа припиняє свій життєвий цикл і знаходить спокій. 

У християнських і ісламських культурах домінує концепція смер-
тного суду, покарання або нагороди в загробному житті. У цих релігі-
ях за померлих прийнято молитися, щоб допомогти їм уникнути пока-
рання в загробному житті або полегшити його 

Перейдемо, до самого поняття смерті, те, що називається смертю, 
– це кінець всього, що ви знаєте. Ваше тіло, ваш розум, ваша робота, 
ваші амбіції, то, що ви створили, то, що ви хочете робити, то, що ви не 
закінчили, то, що ви намагалися закінчити – є кінець усього цього, 
коли прийде смерть. Смерть – це щось невідоме, а в тому, що невідо-
мо, завжди є щось дивовижне. 
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Упродовж століть люди зробили неймовірну кількість відкриттів і 
прийшли до приголомшуючих результатів у науці та техніки, в освіті 
та культурі, знайшли відповіді на самі тривожні їх розум питання. 
Однак питання: що нас чекає після смерті, що взагалі криє це поняття 
в собі-все ще залишається відкритим. Ми можемо лише припускати, 
сутність смерті, але знати напевно нам не дозволено. З одного боку, це 
лякаюче, з другого боку – це захоплююче. Можна припустити, що 
після смерті нас чекає щось дійсно фантастичне, якийсь абсолютно 
новий незвіданий світ, який не доступний смертним. Можливо, коли 
ми переходимо на новий рівень духовного розвитку, а саме залишаємо 
наше земне тіло, нас чекає «надлюдський» світ. Смерть – це не кінець, 
смерть – це початок чогось нового. Наш світ – не ідеальний, наше 
людське життя точно далеке від ідеалу. Кожен закладає свій сенс в це 
життя, але варто погодитися, що ми не можемо заперечувати небездо-
ганність людини.  

Кращі науковці та філософи протягом століть намагалися досягти 
реального безсмертя та знайти наукові шляхи до можливості вічного 
життя. Безсмертний девіз Фауста Гете «зупинись мить – ти прекрасна» 
є імпульсом до пошуку «життєвої сили» та «біологічної вітальності» 
(Х. Ортега-і-Гассет), тому що людина не може змиритися з власною 
долею – одного разу померти та покинути цей прекрасний і таємничий 
світ земного життя. Саме тому їй хочеться стати вічною людиною та 
жити безкінечно на землі, щоб знову й знову насолоджуватися спогля-
данням цієї прекрасної картини земної світобудови. 

Тому, ми повинні прагнути до того, щоб наповнити своє життя 
сенсом. В одному зі своїх роздумів Сократ визначає смерть як таємни-
цю: може бути, вона є перехід в небуття, а може бути, якщо душа без-
смертна, смерть – це зовсім не зло, а благо. Горда його заява «Смерті я 
не боюся!» означає, що смерть не страшна тому, хто сенс життя (по-
шук істини і невпинне прагнення до справедливості) ставить вище 
самого життя. 

Якщо вірити, в реінкарнацію, то ми проживаємо не одне життя, 
відповідно приходимо на цю землю багато разів, з цього випливає, що 
в результаті ми самі можемо довго користуватися тим, що винайшли. 

Неминучість настання смерті змушує людину шукати сенс життя, 
розвивати і актуалізувати своє «Я». Страх смерті – є боязнь втратити 
короткий термін, відведений для людини в якості життя. Страх втра-
тити час, дане нам, боязнь прожити своє життя даремно змушує нас 
шукати і переслідувати мету в житті, знаходити сенс життя.  

Смерть є специфічним способом буття, буття крізь призму ніщо. 
Якби не було смерті, то ми б ніколи не усвідомили цінності та уніка-
льності власного буття. Смерть постає вирішальним чинником антро-
пологічної проблеми. Вона дає змогу зрозуміти людську екзистенцій-
ність – у її конечності та цілісності. У зв’язку з цим людська особис-
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тість визначається саме усвідомленням власної тимчасовості та смерт-
ності. Таким чином, тільки коли ми боїмося померти, ми намагаємося 
жити. Будь наша життя нескінченне, ми б намагалися померти. 

Однак питання про те, що нас чекає після смерті, залишається не-
розкритим. Людина не досягла, тієї точки розвитку, щоб їй стало це 
відомо. Але, я впевнена, що ми йдемо в правильному напрямку, і мож-
ливо через кілька десятків років, це питання, яке повисло в повітрі, 
отримає свої відповіді. 
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